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香港出口商對逾期還款問題及信貸風險管理意見調查2014 - 簡報表 
 

調查目的 1. 香港出口貿易公司被「拖數」的情況 
2. 壞賬來源的國家及地區 
3. 香港出口貿易公司處理壞賬的方法 
4. 香港出口貿易公司對「買家資料庫」的看法 
5. 香港出口貿易公司信貸風險管理的情況 

調查日期  2014年5月20至30日 
調查方法  由訪問員直接進行電話訪問 
調查對象 本港出口公司，從機構中邀請僱主或一位具決策權的管理層

人員進行訪問 

調查機構 香港大學民意研究計劃 
成功訪問人數 500 個成功個案 
整體有效回應比率 83.9% (以符合資格的目標對象計算)   

抽樣誤差 少於2.2%，亦即在95%置信水平下，各個百分比的抽樣誤差

為少於正負4.5個百分比 

調查簡介 
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香港出口貿易公司 
被「拖數」的情況 
 
註: 括弧 ( ) 內數字為與 2013 年調查比較之變化 
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3%

45%**

15%**

17%**

7%

2%

9%*

0% 10% 20% 30% 40% 50%

唔知／難講

不會

少於30天

30至60天

61至90天

91至120天

多於120天

[Q1]問題: 請問 貴公司既客戶會唔會係合約訂明既賒賬寬限期結束後都仲未找數？
如果會，佢地平均會拖欠幾耐先還清所有款項？[天]？ 

逾五成公司出現客戶於合約訂明的賒賬寬限期結束後仍未「找數」 

基數：500 

(百分比) 

52%**  
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2011 2012 2013 2014 

會賒賬比率 56% 61% 63% 52%** 

平均數 72 天 77 天 50天** 69天** 

標準誤差 5.2 天 4.6 天 3.0天 6.6天 

基數 (撇除回
答不會或不知
道者) 

290 325 315 258 
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(+3%) 

(-9%) 

(+1%) 

(--) 

(--) 

** 與上次調查比較，該數字於p=0.01水平下在統計學上變化顯著。 

(-11%) 

(-7%) 

(+11%) 

* 與上次調查比較，該數字於p=0.05水平下在統計學上變化顯著。 



9%**

46%**

1%

3%

4%

4%

34%**

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

唔知／難講

無壞賬

少於30天

30至60天

61至90天

91至120天

多於120天

[Q2]問題: 一般黎講， 貴公司會將賒賬寬限期後繼續拖欠幾耐既未收款項撥為壞賬？[天]  

四成半公司出現不同程度的壞賬，賒賬限期平均接近六個月 
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基數：500 

2011 2012 2013 2014 

曾出現壞
賬比率 38% 39% 32% 45%** 

平均數 200天 237天 200天 174天 

標準誤差 12.8天 17.0天 14.7天 13.2天 

基數 190 # 208 159 227 

(百分比) 

# 撇除4個極端答案 (1,080天至1,800天) 
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(+10%) 

(+1%) 

(--) 

(+1%) 

(+1%) 

(-18%) 

(+5%) 

** 與上次調查比較，該數字於p=0.01水平下在統計學上變化顯著。 

(+13%) 

45%** 
曾出現壞賬 



13%

43%

15%

21%

5%

1%

1%

<1%

<1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

唔知／難講

0%，即去年無錄得壞賬

少於1%

1-5%

6-10%

11-20%

21-30%

31-40%

多於50%

[Q3]問題: (只問公司整體有壞賬者，基數=270) 以2013年財政年度計， 
請問 貴公司既出口壞賬大約佔整體出口營業額百分之幾？  

曾經出現壞賬的公司之中，去年壞賬總值平均 

佔公司出口營業額百分之二點五 
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基數：267 

2011 2012 2013 2014 

平均數 2.7% 3.0% 2.5% 2.5% 

標準誤差 0.5% 0.4% 0.4% 0.5% 

基數 192 218 153 232 

(百分比) 
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(-1%) 

(-4%) 

(+16%)** 

(-9%) 

(-1%) 

(-<1%) 

(-3%) 



香港出口貿易公司的 
主要壞賬來源及處理方法 
 
註: 括弧 ( ) 內數字為與 2013 年調查比較之變化 
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[Q4]問題: (只問公司整體有壞賬者, 基數=191) 貴公司既壞賬最主要來自邊一個
出口國家或地區？【不讀答案，只選一項】 

中國內地為主要壞賬來源 
來自美國的壞賬跌幅較大 
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基數：188 

中國內地

42%

美國 8%

日本 4%歐洲 5%

其他

29%

不知道 13%

2011 2012 2013 2014 

中國內地 46% 45% 44% 42% 

美國 6% 10% 15% 8% 

歐洲 8% 18% 8% 5% 

日本 1% 3% 2% 4% 

其他 16% 16% 17% 29% 
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(-2%) 

(+2%) 

(-7%) 

(-3%) 

(+12%) 

(-1%) 

[Q5] 咁係中國大陸邊
個城市？(新題目) 頻數 佔總樣本百分比 

(次樣本數 = 79) 

 廣東地區 43 23% 
 北京 6 3% 
 上海 3 2% 
 其他 8 4% 

 不知道 19 10% 



8%

7%

3%

3%

4%

4%

5%

5%

7%

8%

10%

16%

0% 5% 10% 15% 20%

唔知／難講

其他

皮革產品

機械設備

食品及飲料

建造業

化工藥業及醫療用品

玩具或遊戲產品

原材料及金屬製品

運輸、倉庫及通訊

製衣業

電子產品及零件

[Q6]問題:  (只問有壞賬者, 共191人)  請問 貴公司拖欠款項既客戶主要來自邊個
行業？ [不讀答案，只選一項] 

在表示有壞賬公司中，一成六的欠款客戶主要來自 

電子產品及零件行業 
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基數：183 

(百分比) 

10 

*由於版面限制，只列出首十個答案 



9%

4%*

11%

7%

69%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

唔知／難講

其他

採取法律行動

聘用專門協助追收壞賬的公司

由自己／同事負責追收

[Q7]問題: 如果出現壞賬， 貴公司最經常採取以下邊一種方法追收？ 
【訪員讀出每項，次序由電腦排列，只選一項】 

近七成被訪公司「由自己/負責同事追收」壞賬， 
次選為「採取法律行動」 
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基數：497 
(百分比) 

11 

(+3%) 

(+1%) 

(-3%) 

(-4%) 

(+3%) 

* 與上次調查比較，該數字於p=0.05水平下在統計學上變化顯著。 

2011 2012 2013 2014 

由自己/同事
負責追收 66% 66% 66% 69% 

聘用專門追收
壞賬的公司 7% 6% 6% 7% 

採取法律行動 14% 13% 14% 11% 

其他 2% <1% 8% 4%* 

不知道 11% 14% 6% 9% 



[Q8]問題:  [只問Q7中表示「由自己／同事負責追收」者， 基數=342] 你認為由公司內部負責追收
壞賬，最經常會出現乜野問題？【訪員讀出每項，次序由電腦排列，可選多項】 

七成半由自己追收壞賬的公司出現困難，主要是聯絡問題 

3%

22%

2%

7%

15%

20%

20%

35%

0% 10% 20% 30% 40%

唔知／難講

沒有問題

其他

語言不通

不能提供其他還款方法 (如分期付款、合約式還款安排)

不熟悉當地法律制度／條例

不夠專業／欠缺技巧

損害與客戶之間的關係

難聯絡到欠款客戶（如由於時差、地區限制關係）
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(百分比) 基數：342 

12 

(+7%) 

(+4%) 

(+4%) 

(+5%) 

(+3%) 

(+2%) 

(-6%) 

(--) 

(+1%) 

41% 

75% 
有困難 
(+5%) 

2011 2012 2013 2014 

難聯絡欠款
客戶 40% 37% 34% 41% 

損害與客戶
之間的關係 26% 32% 31% 35% 

不夠專業 / 
欠缺技巧 15% 14% 16% 20% 

不悉當地法
律制度/條例 15% 18% 15% 20% 

整體有困難 70% 77% 70% 75% 



香港出口貿易公司 
對「買家資料庫」的看法 
註: 2014年新增題目 
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[Q9] 問題:你想唔想業界建立「買家資料庫」，提供買家既不良付款紀錄？ 

逾六成公司希望業界建立「買家資料庫」， 
提供買家不良付款紀錄 
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基數：495 

想 63%

唔想 27%

唔知／難講 9%
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[Q10]問題:[只問Q9中表示「想」者, 共312人] 咁你想「買家資料庫」能提供有關買家
不良付款紀錄邊方面既資料？【訪員讀出首4項答案，次序由電腦排列，可選多項】 

七成公司希望資料庫能夠提供買家不能如期付款 
的原因，其次為提供逾期款項的金額 
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1%

1%

3%

61%

63%

65%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

唔知／難講

其他

買家公司資料

發生逾期付款的時期

買家逾期付款日數

買家逾期款項金額

買家不能如期付款原因

(百分比) 

基數：312 
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[Q11] 問題:  你願唔願意將貴 公司有不良付款紀錄既買家資料放上「買家資料
庫」，與其他同業分享？ 

半數公司願意把不良付款紀錄的買家 
放入「買家資料庫」，與同業分享 
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基數：498 

願意 51%
唔願意 37%

唔知／難講

12%
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[Q12]問題: [只問Q11中表示「唔願意」者, 共182人] 點解唔願意公開？
【不讀答案，可選多項】 

不願公開買家資料的原因，主要是擔心 
涉及公司敏感資料及破壞與買家的關係 
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2%

6%

20%

4%

5%

7%

8%

8%

24%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

唔知／難講

其他

沒有原因

無壞賬

不道德

影響其他公司聲譽

影響自己公司聲譽

無需要 / 作用不大

怕破壞與買家的關係

涉及公司敏感資料

(百分比) 

基數：182 
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香港出口貿易公司 
信貸風險管理的情況 
註: 2014年新題目 
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[Q13] 問題:請問貴 公司目前有冇設立機制去監控信貸風險？ 

逾六成公司沒有設立機制 
去監控信貸風險 
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基數：498 

有 27%

沒有 68%

唔知／難講

5%
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[Q14]問題: 無論有冇都好，如果業界或商會提供信貸風險管理諮詢服務，你認為
可以為貴 公司提供乜野幫助？【讀出首7項答案，次序由電腦排列，可選多項】 

八成半 認為信貸風險管理諮詢服務對公司有幫助， 
五成半認為有助減低壞賬風險、半數認為 
有助篩選優質客戶及減低客戶拖數機會 
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3%

11%

1%

36%

37%

44%

44%

50%

51%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

唔知／難講

沒有幫助

其他

提供更優惠付款條件俾客戶，爭取新訂單

促進公司發展

優化公司信貸管理及追收款項程序

保持健康既現金流

減低客戶拖數機會

有助篩選優質客戶

減低壞賬風險

(百分比) 
基數：498 
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86% 
有幫助 



總結 

1. 過半出口貿易公司出現客戶於合約訂明的賒賬寬限期結束後仍
未「找數」，平均被拖欠 69 天，壞賬除外。 

2. 四成半公司曾經出現不同程度的壞賬，平均佔整體出口營業額
2.5%，而壞賬主要來自中國大陸，其次為美國。表示沒有壞賬
的公司由去年的 64% 大幅跌至 46%，回到 2012 年水平。 

3. 近七成公司由自己追收壞賬，當中七成半即總樣本中超過一半
在追收壞賬時曾經出現問題，主要因為難於聯絡欠款客戶。 

4. 六成公司希望業界建立買家資料庫，主要希望可以提供買家不
能如期付款的原因。半數公司願意與業界分享不良付款買家的
紀錄。八成半認為信貸風險管理諮詢服務對公司有幫助。 
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詳細報告結果，請瀏覽 
http://hkupop.hku.hk 



多謝各位！ 
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